

## ХРОНИКА РЕВОЛЮЦИОННОГО 1917-ГО

Продолжаем цикл публикаций о событиях революционно-го 1917 года, ставшего последним годом существования и царской империи, и капитализма в России. Данная подборка материалов рассказывает об установлении двоевластия в результате Февральской революции.

## Двоевластие: оценки разные — вывод один

Первая мировая война обострила кризис мирового капитализма. Рабочие России и партия большевиков первые в мире с успехом использовали его слабость, прорвали фронт империализма, создали Советы рабочих и солдатских депутатов. Под давлением широких масс рабочих и солдат, возмущенных бессмысленной и бесконечной кровавой бойней и экономической разрухой в стране, пал царизм.

Опьяненные первыми успехами революции и успокоенные заверениями меньшевиков и эсеров, что отныне все пойдет хорошо, тысячи представителей мелкой буржуазии, солдат, а также рабочих прониклись доверием к Временному правительству и стали оказывать ему поддержку.

«Доверительно-бессознательное отношение к капиталистам, худшим врагам мира и социализма, — вот что характеризует современную политику масс в России, вот что выросло с революционной быстротой на социально-экономической почве наиболее мелкобуржуазной из всех европейских стран. Вот классовая основа «соглашения» (подчеркиваю, что имею в виду не столько формальное соглашение, сколько фактическую поддержку, молчаливое соглашение, доверчиво-бессозна-

тельную уступку власти) между Временным правительством и Советом рабочих и солдатских депутатов...», — писал В.И. Ленин, оценивая настроение общества и политическую обстановку в стране после Февральской революции. (Ленин В.И. ПСС. Т. 31. С. 156).

Перед большевистской партией встала задача: разъяснить рабочим и солдатским массам, что до полной победы революции еще далеко; что, пока власть находится в руках буржуазного Временного правительства, а в Советах хозяйничают соглашатели — меньшевики и эсеры, народу не получить ни мира, ни земли, ни хлеба; что для полной победы необходимо сделать еще шаг вперед и передать власть Советам.

Вышедшая из подполья партия большевиков впервые получила возможность открыто и свободно развернуть свою деятельность. 5 (18) марта после долгого перерыва вышел первый номер газеты «Правда» — органа Центрального и Петербургского комитетов партии большевиков.

Вот как характеризовала современное положение газета: «Царская монархия разбита, но еще не добита. Октябристско-кадетское буржуазное правительство, желающее вести «до конца» империалистическую войну, на деле приказчик финансовой фирмы «Англия



Выступление Виктора Ногина у Городской думы 1 марта 1917 года. (Позднее, в сентябре 1917 года, он был избран первым большевистским председателем Московского Совета рабочих депутатов.)

и Франция», вынуждено обещать народу максимум свобод и подачек, совместимых с тем, чтобы это правительство сохранило свою власть над народом и возможность продолжать империалистическую войну. Совет рабочих депутатов, организация рабочих, зародыш рабочего правительства, представитель интересов всех беднейших масс населения, т.е. 9/10 населения, добивающийся мира, хлеба, свободы.

Борьба этих трех сил определяет положение, создавшееся теперь и являющееся переходом от первого ко второму этапу революции. (газета «Правда», 9 (22) марта 1917 года).

А какая точка зрения была у тех, кто находился по другую сторону баррикад революции? Так, генерал Деникин не отрицал, что «в начале революции Временное правительство несомненно пользовалось широким признанием всех здоровых сил населения» (Деникин А.И. Очерки русской смуты // Вопросы истории. 1990. №5. С.141).

Однако в конечном итоге он пришел к выводу о том, что «... правительство с первых же шагов своих попало в плен к Совету, которого значение, влияние и силу оно переоценивало и которому само не могло противопоставить ни силы, ни твердой воли к сопротивлению и борьбе. Правительство не надеялось на успех этой борьбы, так как, охраняя русскую государственность, оно не могло провозгласить такие пленительные для взбаламученного народного моря ло-

зунги, какие выходили из Совета. Правительство говорило больше об обязанностях. Совет — о правах. Первое «запрещало», второй «позволял». Правительство было связано со старой властью преемственностью всей государственной идеологии, организации, даже внешних приемов управления, тогда как Совет, рожденный из бунта и подполья, являлся прямым отрицанием всего старого строя». (Там же. С.132, 134).

К власти Совета А.И.Деникин также относился скептически и называл ее весьма условной, ибо, несмотря на ряд правительственных кризисов и возможность взятия власти, «революционная демократия, представленная Советом, категорически уклонилась от этой роли, прекрасно сознавая, что в ней недостаточно ни силы, ни знания, ни умения вести страну, ни надеждающей в ней опоры...» (Там же. С.133 — 134).

А вот мнение американского ученого Р.Слассера, высказанное через десятилетия после февраля 1917 года: «Именно Временное правительство, беспорно представлявшее интересы верхушки и средних слоев населения, взяло в свои нерешительные руки власть после падения царского режима. Совет довольствовался тем, что осмотрительно осуществлял от имени рабочих надзор за деятельностью этого правительства». (Слассер Р. Сталин в 1917 году: Пер. с англ. М., 1989. С.13).

(Публикацию подготовила  
Татьяна Наумова)



Парад курсантов военных училищ и школ прапорщиков на Дворцовой площади. 19 марта 1917 года

## НАВСТРЕЧУ 100-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ

«Над Зимним дворцом вот уже третий день вместо императорского штандарта развевается Красное знамя.

Парад на Красной площади в Москве. К часу дня Красная

площадь переполнена. Вдоль Торговых рядов и кремлевских стен — сплошные черные массы народных толп; впереди них серым четырехугольником стоят полки с хорами

музыки и развернутыми знаменами, с полным командным составом в строю. Ни народа, ни войск полностью Красная площадь вместить не могла, — войска протянулись своими рядами вплоть до Устьинского моста, публика заняла все прилегающие к площади улицы, усеяла окна, балконы и даже крыши соседних домов. Везде — красные флаги с лозунгами многочисленных организаций... Два красных знамени на памятнике Минину и Пожарскому, возле которого собралось духовенство в торжественных облачениях и митрах, с хоругвями, иконами и хором певчих Чудова монастыря...» (Газета «Русские Ведомости» от 6/19 марта 1917 г.) (Цитируется по: Локомотивы истории. Революционный 1917-й/ Костриков С.П., Кострикова Е.Г., М., 2017.)

Первый (после долгого перерыва) выпуск газеты «Правда»



Митинг у отеля Метрополь, 12 марта 1917 года

Российская Социаль-Демократическая Рабочая Партия  
Пролетарии всех стран, соединитесь!

# ПРАВДА

ОРГАНЪ  
Центрального Комитета  
и  
Петербургского Комитета  
Р. С.-Д. Р. П.

№ 1 Воскресенье ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА 5 марта [18 марта] 1917 г.

Газета «ПРАВДА».  
Июль 1914 — март 1917 г.

Пролетариат Петербурга и России помнит газету «Правда».  
Высоко держава пролетарское знамя наша рабочая газета два года. Несла его сквозь все течения самодержавного режима вплоть до дней войны.  
Сильная дружная массовой поддержки рабочих, рабочая газета «Правда» боролась за неурезанные лозунги рабочего класса, чтобы приблизить момент революции. И когда наступили июльские дни 1914 г., когда на улицах Петербурга пролетариат воздвиг баррикады и загремели выстрелы, было ясно, что приближается революционная гроза.  
Правительство зашищалось. Оно расстреливало на улицах и в домах женщин и детей. Оно сделало набег на редакцию рабочей газеты, произвело аресты и разгром. Газета была заложена за неделю до объявления войны, 8 июля закрыта «Правда» — 14 июля объявлена война.  
Во все время войны мрачный террор давил все живое в стране. Но не замирала рабочая мысль. Идея создания рабочей прессы пробивалась в революциях, в отдельных попытках. Нужны были только условия, чтобы ее восстановить. Революция создала эти условия.  
Рабочий класс годами борьбы и тысячами жертв, поддержанный революционной армией, завоевал свободу. Познания «Правды» оказалась правильной. Осуществляется сильной рукой рабочего народа свобода, за которую боролась наша рабочая газета. Взошла заря новой

Адрес Конторы и Редакции:  
Петербург, Мойка, 32.  
Телефоны: 193-41, 137-06.

К моменту.

23 февраля начался великая российская революция. После трех дней демонстраций, столкновений с полицией наступило некоторое затишье. Старая власть собирала все свои силы, дабы раздвинуть рабочих.  
26 февраля пролетариат вместе с революционными войсками сломил сопротивление оставшихся верными правительству войск.  
Еще 2 — 3 дня, и казавшийся некоторым непоколебимым старый режим пал. Взят Петербургская крепость, адмиралтейство, штаб, арестовано старое правительство, полк напором революционного движения царь отрезал от престола, и революция докатилась до урядительного собрания и республики.  
Две задачи стоят перед российским революционным пролетариатом. Первая задача — закрепить занятые позиции, дабы отразить могущее быть нападение как старой власти, так и контр-революционных буржуазных классов. Еще не исчезла опасность решения со старым порядком. С другой стороны, буржуазные партии уже теперь стремятся ввести революцию в умеренное русло —